

■纪念辛亥革命百年

# 南京造孙中山与梅屋夫妇铜像 昨天起运日本,将永久落户长崎

据介绍,为纪念辛亥革命100周年、缅怀梅屋庄吉对中国“革命先行者”孙中山先生和中国民主革命的巨大支持,中国国务院新闻办公室和中国社会科学院将向日本方面赠送孙中山先生和梅屋庄吉夫妇青铜塑像,塑像由南京市油画雕塑院院长王洪志设计制作。

记者了解到,王洪志的这尊“三人雕像”将于本月26日左右抵达日本长崎,10月份在长崎历史文化博物馆纪念辛亥革命100周年活动展《孙文·梅屋庄吉与长崎》大型展览上展出,并将于明年4月在长崎市西南海岸面向我国方向的港口公园永久落户。

□快报记者 毛丽萍 文/摄



王洪志院长在创作铜像

## 倾家荡产支持孙中山

王洪志说,自去年接到这个设计任务后,他就开始了构思,“查阅资料,去日本探访孙中山曾经住过的地方,包括德子的故乡,体会当地的民俗生活……”。接触越多,他对孙中山、梅屋庄吉的敬重就多一分。

1895年孙中山筹划广州起义前,梅屋曾筹集资金从横滨、新加坡等地购置军械。为了筹备武器,梅屋庄吉也通过个人渠道多方奔走,调度资金,派人到澳门、厦门、新加坡等地,筹集了数百支手枪。但起义因消息泄露而流产,军械被海关扣留,孙中山被迫流亡海外。1900年孙中山筹划发动惠州起义,梅屋在香港出资购买了一批枪支弹药,秘密运往起义地点。

据统计,梅屋投入中国革命的资金难以计数。他可以说是用一辈子的时间和家产,实践着两个男人之间的承诺。当支援革命的日本志士们来中国参加起义时,梅屋庄吉都亲手发给他们每人一枚金戒指。那是因为在战乱中,戒指可以换钱活命。

## “三人雕像”一气呵成

“最初只是准备赠送日本一尊梅屋庄吉夫妇的铜像,设计稿已经通过了中日双方的审

定,但是后来日方又提出,现在的日本人不太了解孙中山,能否铸造一尊孙中山与梅屋庄吉夫妇的塑像,让日本人能更深刻地记住这段感人的友谊,让更多的人知道这段历史。”王洪志说这个建议很快得到了中方的认可。“今年5月,我正式接到通知,以梅屋庄吉夫妇与孙中山的一张合影为蓝本铸造一尊铜像。”

王洪志告诉记者,这张照片是在日本一个照相馆里拍的,孙中山当时一只手掌在一个类似桌子一样的支架上,“铜像可不能在这样的室内,我把背景移植到了户外,孙中山坐姿,梅屋庄吉夫妇站着,好像三个人散步累了,休息一会,留张影。”昨天,记者见到了这尊已经起运的“孙中山与梅屋庄吉、德子夫人”青铜雕塑:孙中山拄着“文明杖”坐在一块石头上,眼光深邃,眉宇之间充满了睿智,而梅屋庄吉则和蔼地微笑着,德子夫人则端庄体贴地立在一侧。

“大多数时间用在了设计构思上,真正做起来只花了一个多月。”王洪志回忆,那段时间眼睛一睁就创作,眼睛一闭就睡着,每天的工作时间超过了12个小时,“一旦定稿,那时我觉得手中的泥巴就不是泥巴了,就像在他身上抚摸一样,一气呵成。”

## 永久落户长崎港口公园

已经起运的这尊“三人雕像”,王洪志说原来打算高度为2米,考虑到铜像有个热胀冷缩,没想到凑巧了,最后变成了2米11,“今年正好2011年……我特意为铜像设计了一个底座,100厘米,寓意着辛亥革命100周年。”

王洪志说,这个高度可以做到最精美。同时,他告诉记者,这尊铜像将在长崎历史文化博物馆展览半年之后,然后就将移至长崎市西南海岸的港口公园永久落户。为什么选择这个地方,王洪志说当初是准备放在长崎和平公园的,“但是我认为那是原子弹爆炸纪念馆,与这个雕塑的主题不符,所以经过最终确定,选择了港口公园。”他告诉记者,长崎港口公园与福建相邻,把“孙中山与梅屋庄吉、德子夫人”青铜雕塑面朝西南设置,一是感觉很开阔,二是西南方向就是中国,“孙中山既是跟友人在闲聊、小憩,但眼睛却不忘远眺,心系中国……”

## ■相关新闻

### 孙中山孙女来苏捐赠中山铜像

昨天上午,孙中山先生的孙女孙穗芳来到苏州,向西交利物浦大学捐赠了一座孙中山先生铜像。据了解,该座铜像是孙穗芳女士在世界各地捐出的第65座铜像,而西交利物浦大学也成为苏州市唯一一所被捐赠中山先生铜像的学校。

孙穗芳表示,为纪念辛亥革命100周年,她计划在今年农历年内向世界各地捐赠100座孙中山铜像。“祖父大孝为国,我追寻祖父足迹,也是为国行孝。”孙穗芳女士说,“希望孙中山精神能够影响更多的学子。”据了解,此次铜像赠与地遍布美国、泰国及中国香港、台湾、大陆等地,第一座孙中山先生铜像已于去年3月在泰国中华会馆揭幕。其中,江苏共有5座,分别位于南京(2座)、苏州、泰州和徐州。王怡径然文/摄



孙穗芳向铜像鞠躬致意

## 非玩不可,看他们是怎么玩3G

### ——联通沃·3G,“极客”的选择

小王没有了开始时的拘束,和笔者畅快地聊了起来。

小王平时最多的是将iPhone4 做为无线路由器使用,尤其是在外出时,身边一大堆支持WIFI 网络的设备,都可以通过iPhone4 随时随地上网畅游,联通WCDMA 飞快的网络速度,就算同时运行多个设备也不吃力。在闲暇时,小王喜欢用iPhone4 上微博,是个地地道道的微博控,一会不上就好像觉得什么事情没做一样。小王兴奋地告诉我,因为自己始终可以保持不断的更新,现在的粉丝数就快接近500个了,对于自己极客这个身份,身边没有太多朋友,而利用3G 网络,他交到了不少朋友,他说他喜欢在微博上和大家分享自己对于互联网技术的心得,生活也不再枯燥。

最后他告诉笔者,极客的世界相对于比较封闭,且对于电子类的产品的要求又高,很难找到一个可以让自己发挥的产品,而iPhone4 和联通的3G 网络这样的强强联手,满足了他挑剔的选择,打心底里感到满足和开心。

另外一位,小张,也是一名数码产品发烧友,从相机到手机,从笔记本到平板电脑,几乎没有小张没玩过的东西,但最钟爱的还是智能手机,小张拿着手中的iPhone4 和笔者说道:“这部iPhone4 是联通刚出合约机时,托朋友买的,很抢手的”,现在的智能手机真的和以前有着翻天覆地的变化,这种变化

并不只是硬件配置的升级,无线网络也在其中占了很重要的位置,回忆2G 时代,想通过手机在网上下一首铃声都很容易,就别说什么五花八门的应用了。

“还是这个好!”小张边说边拿起手机向笔者展示起来,只需进入软件商店,轻轻一点,基本上通常的软件都可以很快地下载完毕,这正是3G 时代的与众不同之处,谈到2G 和3G 的差别,小张举了个很容易懂的例子,小张说:“以微博来说,在2G 上上传一张图片配上文字,基本上需要耗费1 分钟甚至更多的时间,而在联通WCDMA 网络的支持下,基本上点了发送就可以完成整个操作过程”。

说完智能手机,小张摆弄起平板电脑来,小张的这台联想乐Pad 还是特意买的联通3G 版,小张认为平板电脑的屏幕更大,在看电子书、玩游戏、看网页的时候更有优势,高速的3G 网络可以给这些应用出色的支持,要知道现在很多软件少了网络整个没办法使用,像微博、邮件发送、天气通知等功能都很实用,但没有网络或者网络不够快,这都对整个产品的操作体验带来了阻碍。

说到最后,小张还说,现在等的就是iPhone5 了,不知道联通会不会第一时间将其引入国内,并称到货了肯定要第一时间去排队,同时小张还表示,希望联通日后可以推出更多性价比更高的流量套餐专为他们这些极客所使用。

## 玉桥精装升级 倒计时 超值惠卖40天

9月8日—10月18日,会员特价88折,新客购物享受双倍积分  
图腾牛仔 1D019  
“6+1”品牌牛仔裤原价168,现全部六折  
顶点饰品 2D058-059  
全场五折,满千送50元现金,满百分  
别送38元、68元、138元礼品

旺家家居 2E077  
任意布艺台灯 送精美小礼品  
佳洁儿家居服 2B071-072  
部分品牌商品 68-85元特卖  
辰妍印语 3D108  
购物即赠 台灯、电风扇、现金抵用券  
等礼品  
凡人居家纺 3E094-095  
凯丽华家居用品原价2170元,现价799元;

100%手工香丝被 290元/斤  
静靓女包 3A109-110  
部分商品特价 100元-228元,送  
皮具清洁护理湿巾  
环球休闲鞋 3C030  
环球休闲鞋 45-65元 招售特卖  
庄侃内衣 4-19号  
笑雪内衣、伊莲妮文胸 买一赠一,花  
之秀家居服全场7折

## 转盘GO购乐

活动时间: 9月8日-10月18日逢节假日(除10月3-7日)。购物满80元,即有机会得登山包,看电影兑换券,得水果、饮料

## 刷卡购物享好礼

只要刷卡,就能得礼品  
送饮料、送新鲜水果,更有大奖“金条”等你拿!  
领取地点: 一楼客服中心